

2022中国-东盟教育交流周(上)

印尼地方政府与中国高职院校加强合作

2022中国-东盟教育交流周(CAECW)由中华人民共和国外交部、中华人民共和国教育部主办,贵州省人民政府、省教育厅、外事办公室协办,于8月22日至8月28日在中国-东盟教育交流周永久会址黄果树厅举行。

中国-东盟教育交流周期间,由重庆市教育国际交流协会和重庆市云计算和大数据产业协会主办,重庆电子工程职业学院和贵州经贸职业技术学院承办,中文联盟·五洲汉风网络科技有限公司协办的“全球数字化转型背景下职业教育的共建共享研讨会”于8月25日成功举行。

参加本次研讨会的有印尼、泰国、马来西亚、菲律宾、韩国、巴布亚新几内亚、俄罗斯、英国、澳大利亚、西班牙、肯尼亚、波兰等12个

国家,11家海外教育机构和27所海外高校。来自中国的72所高校和34家教育机构和协会出席了研讨会。在线参会的各领域社会人士和企业代表近千人。印尼雅加达华文教育协调机构执行主席蔡昌杰,辅导委员会副主席、客属崇德三语学校教委会主席田锦堂,派驻印尼雅协公派教师卢鹏,驻点印尼雅协东盟外派教师刘璐线上出席研讨会。

本次研讨会由上午的一个主会议和下午的两个平行论坛组成,邀请了国内外23位学者和专家,通过线上和线下相结合的交流方式,围绕数字化转型与职业教育的发展问题,发表了最新的研究成果和实践观点。

主会议首先由重庆市教委国际处处长李斌致辞。他首先回顾了在过去的一年

中,克服了疫情等困难,重庆的职业教育国际化发展向好趋势。一方面在面向东盟的“陆海新通道职业教育国际合作联盟”框架下,“中国-老挝职业教育发展共同体”等项目的开展;另一方面,以中非(重庆)职业教育联盟为平台,在合作办学、师资培训、重庆市国际化特色项目建设等方面也取得了系列丰硕成果。他指出,在全球数字化转型的大背景下,数字技术对职业教育的发展,特别是对职业教育国际化的发展是全面而具体的,不仅在内部改变了职业教育的授课方式和课程体系,而且在外部也改变了职业技术人才的养成模式和培育标准。他呼吁职业教育的同仁能够切实的从市场的需求来开展教育改革,创新应用型人才的培育模式,为

数字经济发展提供人才支撑。

接着,贵州省教育国际交流协会会长周宝英、中国教育部语合中心副书记于天琪、印尼驻华教育参赞Yaya Sutarya、重庆市教育国际交流协会会长胡斌、泰国职教委副秘书长Monthon Parksawan、英国驻重庆总领事Tim Standbrook等参会并致辞;中文联盟/五洲汉风网络科技有限公司主席王锦红致辞并作了《技术赋能,推动“中文+职业技能教育”资源共建共享》的主题发言。此外,还有中国教育部职业教育发展中心研究员刘育锋博士的《数字化转型背景下中国职教改革》、清华大学博士生导师,软件学院党委副书记,北京电子学会理事、北京电子学会软件专业委员会秘书长王朝坤的《走进职业教育,打

开广阔天地》分别做主题发言。

会上,在重庆市教育国际交流协会副秘书长张新的主持下,进行了合作签约仪式的有:菲律宾皇家英国学院与重庆电子工程职业学院;泰国春武里技术学院与重庆机电职业技术学院;泰国攀牙技术学院与重庆工贸职业技术学院;英国科技教育协会与重庆市教育国际交流协会;英国国家学历学位评估认证中心与重庆市教育国际交流协会;西班牙国际文化教育大学发展协会与重庆市教育国际交流协会;中文联盟/五洲汉风网络科技有限公司、重庆市教育国际交流协会、重庆市云计算和大数据产业协会。

下午的论坛,印尼雅加达华文教育协调机构(“雅协”)执行主席、黎明(印尼)海丝学院印尼方院长蔡昌杰作为主旨发言人以黎明(印尼)海丝学院为范例,详细介绍了印尼巴布亚省政府与中国高职院校之间的合作模式。

蔡昌杰说,随着中国经济社会快速发展和“一带一路”倡议的深入实践,并与印尼的“全球海洋支点”对接,越来越多的印尼年轻人看好中国机遇,既想学习中文,又想掌握职业



印尼驻华教育文化参赞
雅亚·苏塔亚致辞



中国教育部语合中心副书记
于天琪